

ВАЛЕРИЙ СЕРГЕЕВИЧ МЕСЬКОВ **16 ноября 1947 г. – 3 декабря 2023 г.**

Все плохое случается неожиданно. 3 декабря 2023 г. пришло известие, что умер Валерий Сергеевич Меськов. Все, знавшие его, видели, что у него есть проблемы со здоровьем, но никому и в голову не приходила мысль, что он может вот так неожиданно уйти.

С В.С. Меськовым я познакомился 45 лет назад во время поступления на философский факультет МГУ. Все абитуриенты знали, что он назначен будущим куратором набираемого курса. Когда мы только рождаемся, нашу личность начинают формировать родители, потом, в школе, – первая учительница и классный руководитель, проводивший нас до выпускного бала. В вузе подобную роль берут на себя куратор курса и научный руководитель. В.С. Меськов не был формальным куратором курса, а с искренним участием относился к судьбе каждого вверенного его заботе студента. За время обучения случалось много и хорошего, и плохого, но мы всегда знали, что можем без утаек поделиться с ним своими проблемами, и были уверены, что он действительно приложит все усилия, чтобы помочь их разрешить. Так и было. Я не знаю ни одного однокурсника, кто таил бы на В.С. Меськова какую-нибудь обиду. Да, не все было в его силах, но он делал все возможное, чтобы нас поддерживать. Его действительно любили, и потому известие о кончине потрясло всех, кто узнал об этом. На прощание смогли прийти лишь немногие, и это можно понять и простить. Мы уже давно включились во взрослую жизнь, разъехались по другим городам и странам, читаем лекции студентам, принимаем участие в различных заседаниях и комиссиях, связали себя по рукам и ногам многочисленными обязательствами, но все, кому удалось сообщить горькую весть, были потрясены, так как просто не хотели этому верить.

Мое дальнейшее знакомство и более близкие отношения с В.С. Меськовым продолжились в стенах кафедры логики МГУ. Он увлекался эмпирическими методами познания – вероятностной и индуктивной логикой, читал нам спецкурсы по ним. Но круг его научных интересов не ограничивался только этим. Его интересовали вопросы методологии науки и применения логических методов для их разрешения – мысленного эксперимента, систематизации научных теорий, принципа дополнительности в теориях квантовой механики. В 1991 г. В.С. Меськов защитил докторскую диссертацию на тему «Квантовая логика: логико-метатеоретические и логико-методологические проблемы». Обязательная монография к диссертации называлась

«Очерки по логике квантовой механики». Сегодня о логике квантовой механики пишут многие, но монография В.С. Меськова была первой в СССР и России на эту тему.

В дальнейшем, не разрывая связь с кафедрой логики философского факультета МГУ, В.С. Меськов продолжил работу в структурах министерства образования, был назначен помощником директора по международным программам ИИТО ЮНЕСКО, с 2015 и до 2023 г. работал в МПГУ, где создал и возглавлял учебно-научный центр междисциплинарных проблем образования и когнитивистики. Мы также часто видели его в стенах Института философии РАН. Теперь этого уже не будет, но память о замечательном ученом и человеке останется надолго.

В.И. Шалак